

УЧЕБНИК
РУССКОЙ
ЯЗЫКА
ДЛЯ СОВЕТСКОЙ
И ПОЛНОТЕЛЬНЫЙ
КОМИТЕТ
Совета Рабочих, Крестьянских
и Краснозарных депутатов
ВОТСКОЙ АВТОНОМНОЙ ОБЛАСТИ
24 мая 1921 г.
№ 111

ПОЛОЖЕНИЕ НА-
РОДА УДМУРТИИ
/ВОТСКОЙ/ ОРДОНА-
НОЕ ДЕЛО.

ВО ВСЕРОССИЙСКИЙ ЦЕНТРАЛЬНЫЙ
ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ.

ХОДАТАЙСТВО о преобразовании Вотской
Автономной Области в Автономную Со-
циалистическую Советскую Республику
НАРОДА УДМУРТИИ.

Общее положение народностей не русского языка в бывшей царской России, к числу которых относятся удмурты /вотяки себя называют удмуртами/- факт общезвестный. Поэтому на этом вопросе останавливаться подробно нет особой надобности. Удмурты никакими преимуществами и привилегиями, выделявшими их в особо привилегированное положение перед другими народностями у царского правительства не пользовались, а наоборот, подвергались особым гонениям и преследованиям, ярким доказательством такого отношения царского правительства к удмуртам является обвинение удмуртов /вотяка/ в человеческом жертвоприношении, известное в истории под названием "Мултанское дело вотяков". По своему характеру "Мултанское дело вотяков" ничем не отличается от дела Бейлиса. Так же как и у всех народностей нерусского языка-родной вотский язык на территории с вотским населением, как в государственных, так и культурно-просветительных, лечебных и других учреждениях, не пользовался правом гражданства. Разговоры в учреждениях обучения на родном языке для удмуртов языке в царской России не разрешалось. Единственным и верным методом культурного и экономического возрождения удмуртского населения- царское правительство считало проведение до конца жесткой русификационной политики.

Для такого отношения царского правительства к удмуртско-
му населению, плюс религиозные преследования, тотский народ экономи-
чески и культурно в сравнении с своими бородичами-финнами, латышами,
эстами, далеко отстал. Религиозные преследования царского правитель-
ства удмуртов заставляли скрываться в лесах, оставлять насиженные
места и уходить еще дальше вглубь лесов-туда, куда на необъятной
территории России не ступала и не могла в скором времени ступить
нога человеческая. Находясь долгие годы в преследовании, скрываясь
в лесах удмурты экономически и культурно не только не развивались
и приобщались к общей культуре, а наоборот, из года в год отстава-
ли от общего уровня соседнего населения. Уход в леса от окружаю-
щего русского населения и начальства ввиду преследования и обреме-
нения разными налогами и сборами со стороны последних, помимо экон-
омической и культурной отсталости развел в удмуртах недотерпение и
вражду ко всему русскому, отсюда недружелюбные взаимоотношения,
скупость во всем перед русским и для русского. В результате экон-
омической и культурной отсталости, удмурты сохранили признаки
дальнинско-родового строя. По этим же причинам удмурты к моменту тек-
ральской и октябрьской революции не имели достаточного количества
культурных работников.

Находясь в таком положении угнетения и под сапогом полицей-
ско-самодержавного строя удмурты своими силами не смогли справить-
ся сбросить с себя тяжами наложенное ярмо. Так, восстание Мул-
танских вотяков в 1285 году, не получив широкие размеры, как в ходе
две всей массы удмуртов, так и остальной части населения, царским
правительством было жестоко подавлено. Лишь октябрьская революция
всколыхнула удмуртскую массу и указала единственно верный и пра-
вильный путь к освобождению от угнетения.

РАБОТА ОФЕ-
ЛИ УДМУРТСКО-
ГО НАСЕЛЕНИЯ
ПОСЛЕ ОКТЯБРЬ-
РЕВОЛЮЦИИ И
СОЗДАНИЕ ОБ-
ЛАСТИ.

Несмотря на оглашенный лозунг "ПОЛНОЕ САМО-
ОПРЕДЕЛЕНИЕ ВСЕХ НАРОДОВ" удмурты в силу сложивших-
ся обстоятельств не могли провести вскоре после
октябрьской революции образование самостоятельной
национальной единицы. Если для подготовки условий
создания, выделения и собирания работников разных
национальностей в СССР потребовалось создание спе-
циального аппарата НКН/Наркомзат/ то без аналогич-

ной организации не могла обойтись и удмуртская масса. Для первоначальной организаций работы среди удмуртской массы создаются специальные органы /Вотские Отделы/ в задачу которых входило собираение и подготовка удмуртских работников. Благодаря работе этих органов, общеполитическое движение среди вотяков с самого начала октябряского переворота связывается с обще-национальным-созыв вотских ездов, конференций так далее. Наконец, после частичного выявления кадра работников создается Центральный Комиссариат по делам вотяков в гор. Сарапуле. Основной задачей указанного Комиссариата являлось, опять таки, собирание и подготовка работников вотяков для полной реализации национальной политики среди вотской массы и как продолжение и углубление этой политики-создание Вотской Автономной Области.

Архив Удмуртии

Таким образом, путем создания специальных органов, положено начало самоопределению удмуртского населения и подготовки рабочих-удмуртов.

Подготовив работников и организовав работу среди удмуртской массы, партийная часть удмуртских работников в 1920 г. поднимает вопрос об организации Автономной Области и передает этот вопрос на разрешение Центральных органов. В результате указанной выше работы 1-го ноября 1920 года УДМУРТИЙСКИМ ВЦИКом издается постановление об образовании Вотской Автономной Области; вторым постановлением ВЦИКа от 5-го января 1921 года определяются границы новой области и лишь 27-го февраля 1921 года начинает работать Ревком Области. Таким образом, создается Вотская Область и Советская власть для удмуртской массы становится родной, понятной и доступной. Благодаря созданию Области, удмуртская масса окончательно и быстро примкнула к Советской власти и за период времени существования Области никакого антисоветского выступления со стороны удмуртских масс не замечалось.

На основании опыта работы истекших 6-ти лет необходимо с полной уверенностью констатировать, что создание Вотской Автономной Области, приблизив органы власти к местам и пробудив самодеятельность широких масс населения, способствовало к быстрому подъему хозяйства удмуртского народа, что видно из нижеприводимых данных Области за ряд лет.

АРХИВЫ УДМУРТИИ
ТЕРРИТОРИЯ ОБЛАСТИ.

- 4 -

Территория Вотской Области занимает площадь 2.980.100 гектар или 30.354 кв. километров в виде вытянутого с севера на юг клина, протяженностью около 320 километров. Область образована из 4-х уездов Вятской губернии-Глазовского, Малмыжского, Сарапульского и Елабужского, большая часть которых вошла в состав Области. Распределение земель по отдельным видам угодий видно из нижеследующей таблицы:

Виды угодий	В тысячах десятинах	В процен-тах.
Пашни.....	I. I3I. I48,6	40,7%
Сенокоса и выгона.....	224.555,7	3,1
Леса.....	I. I35. 858,6	43,0
Усадебной земли.....	46.691,6	1,7
Неудобных земель.....	I8I. I25,7	6,5
В С Е Г О	2.779.380,2	100,0

Из вышеприведенной таблицы видно, что основными угодиями являются лес и пашня, отсюда определяется экономическая будущность области, как сельско-хозяйственного и лесопромышленного района.

НАСЕЛЕНИЕ.

Всего населения Области насчитывается 756.226 чел., средняя масса населения находится в сельских местностях. Из общего вышеуказанного количества населения на сельские местности падает 583.992 чел., или 76,4%, на город приходится всего 172.274 чел., или 23,6%. Средняя плотность населения по области 5,5 чел. на кв. км. Этнографический состав населения довольно разнородный. Основную народность Области составляют удмурты 54,3%, по отношению ко всему составу населения; по отношению же к сельскому населению удмурты составляют 58,7%.

Численность всех народностей и местонахождение их видно из следующей таблицы /таблица прилагается/.

Величина территории и количество населения Области в сравнении с другими национальными образованиями видно из следую-

Архивы Удмуртии
активных данных:

Архивы Удмуртии 5 -

10

Архивы Удмуртии

Всего населения в тысячах.

Н/п п/пор.	Наименование респуб- лик и областей.	Территория в ты- сячах квадр. кило- метров.	Всего населения в тысячах.
1	Российская Область	30,4	766,2
2	Чувашская Обл.	17,8	896,9
3	Дагестанская Респу- блика	18,9	398,3
4	Карелия	79,0	165,4
5	Калмыцкая Обл.		
6	Республика Татарстан	25,4	519,9
7	Башкортостан	10,1	313,2
	Карельская АССР	146,3	242,2

ЗАНЯТИЕ
НАСЕЛЕНИЯ

Главное занятие населения - сельское хозяйство. В отдельных районах Области довольно разнообразны кустарные промыслы: смолокурение, углежжение, цепное производство, кудо-рогожное ткацкое производство, гончарное дело и т.д.. Как побочный заработок крестьянскому хозяйству по Области значительную помощь дают лесоразработки. Богатые лесные перспективы Области позволяют в дальнейшем еще шире развернуть кустарные промыслы: увеличение лесоразработок еще больше окажет воздействия к укреплению экономики крестьянского хозяйства и в дальнейшем к возможно большему обобществлению крестьянского труда, каковая задача должна быть одной из основных по Области.

РАЗВИТИЕ
СЕЛЬСКОГО
И КРЕСТЬЯН-
СКОГО ХОЗЯЙ-
СТВА.

Развитие сельского хозяйства Области, а отсюда и увеличение экономической мощности крестьянского двора, по годам видно из следующей таблицы:

Состоид	Посев		Лошадей		Крупн. рог. скота	
	в тыс. десят.	в %	в тыс. дескт.	в %	в тыс. дес.	в %
В 1916 г.	665,9	100	201,2	100	371,9	100
" 1917 г.	216,0	32,5	90,5	44,8	170,6	45,8
" 1918 г.	574,7	86,3	137,5	65,7	253,4	68,2
" 1919 г.	638,6	98,9	147,1	73,1	285,9	76,8
" 1920 г.	662,3	99,5	169,5	84,1	321,1	96,6

Из данной таблицы видно, что восстановительный процесс сельского хозяйства в 1920 году закончился, ильным тормозом

развития сельского хозяйства явился голод 1921-22 года. Несмотря на указанный тормоз, Вотская Область с задачей восстановления сельского хозяйства вполне справилась. Область, сравнительно, быстро сумела ликвидировать последствия голода, подогнав в общем развитие сельского хозяйства к уровню 1916 года / 99, 5% /.

Господствующей системой полеводства является паровая: местами /на севере/ залежно-паровая /8-9% пашни/. Общеподчищенным сенокосом является терхполье. За последнее время значительно приживается в гуще вотского населения многопольный сенокос. Преобладающими культурами являются рожь и овес. Из технических культур необходимо отметить развитие на севере Области льна и на юге конопли. Развитие льноводства видно из следующей таблицы:

/ в сравнении с посевом в 1916 году /.

Культура	Годы	1916	1921	1924	1925	1926
Лен:	В абсолюте.					
	цифрах.....	21.400	5445	27.900	27800	28.300
	В процен-					
	тах.....	100	39.59	125.7	126.9	132.2

Таким образом, льноводство Области дало перешагнуло разрыв 1916 года. Перспективы развития льноводства Области подают надежды на развитие в пределах Области и льнообрабатывающейся промышленности. Вызов льнокудели и льноволокна в довоенное время за пределы Области достигал до полумиллиона пудов. Благоприятное развитие на юге Области конопли в дальнейшем обещает богатые перспективы на развитие парашинно-канатного производства в этой части Области.

Сельское хозяйство /крестьянское хозяйство/ выбрасывает на рынок, главным образом, следующие продукты: зерно, косяк, лен, кудель, льняное семя, коноплю, пищевые продукты и проч.

Заготовки продуктов сельского хозяйства характеризуются следующими данными: в 1924/25 году в пределах Области заготовлено хлебопродуктов 2.837.100 пудов. В 1925/26 году - 4157777 пудов. Заготовки разного сырья в 1924/25 году разошлись на сумму 3.505.200 рубл. и в 1925/26 году на 3.363.500 рубл..

АРХИВЫ УДМУРТИИ
Бесь
ля, № 1

Полевой сбор продуктов сельского хозяйства, без картофеля, в 1915/16 году составляет 26.966.500蒲ов, или 95% по отношению к 1916 году.

Резюмируя состояние сельского хозяйства, необходимо отметить, что в направлении последнего, несмотря на культурную отсталость удмуртского населения, кроме достижения количественного уровня 1916 года имеются и новые начала, к числу которых следует отнести: развитие травосеяния, переход на многополье, переход к улучшенным формам хозяйствования, стремление к землеустройству, усиливающееся участие населения в сельско-хозяйственной и кредитной кооперации, разлитие колхозных форм землепользования и стремление населения к интенсификации, индустриализации сельского хозяйства. Все вышеизложенное факторы являются подтверждением возросшей активности этих масс и в первую очередь, - как результат правильной реализации национальной политики советской власти.

ПРОИЗВЕДЕНИЯ
СОСТЬ ВАО

Другая отрасль народного хозяйства Области - промышленность на территории Области, несмотря на благоприятные перспективы, развита слабо. В результате слабого развития промышленности Ботская Область располагает весьма незначительным кадром пролетариата из местных националов.

Несмотря на существование на территории Удмуртской АССР 1760 заводов с 1760 года, в последнем рабочих удмуртов, в силу недроподавленного отношения великодержавной администрации заводов /использование удмуртов только на тяжелой, грязной работе, непредоставление возможности поднятия квалификации, насмешки и издевательства/ к октябрьскому перевороту оказалось очень мало. Это положение исправляется лишь после революции иное время.

Местная промышленность Области насчитывает следующие отрасли производств:

Силикатная, Аламазский, Сергиевский и Сюгинский стекольные заводы. Производственная программа этих трех заводов в год определяется до 17.500 ящиков оконного стекла и 87500 пудов хозяйственной посуды. Составленные заводы позволяют нагрузки до 100%.

Снижение себестоимости из-за роста в год востребованности идет, так с 1933

- 18 -
года произведено снижено до 20%, качество продукции улучшается, рбы обеспечен.

Металлическая промышленность, исключая Ижевские заводы, имеет следующие предприятия: Государственная фабрика охотничьих ружей, Березинский и Шарканский чугунно-литейные заводы, указанные заводы находятся в стадии реорганизации.

Пищевая: Дебесский маслозавод, Голюшурминский рисовый завод, питомаренный завод. Пищевая промышленность за последний год увеличивается, благодаря увеличению собственного и оборотного капитала и производственному ремонту.

Лесная и лесохимическая отрасли слабо развиты. В конце 1926 года Обисполкомом организован Лесной Трест местного значения, который об единена вся лесная промышленность, имевшихся в области 4-х лесопильных заводов. Работа т небольшой Игринский завод по сухой перегонке дерева, выделяющий метиловый спирт и уксусный "поварок".

Кроме указанной промышленности имеются коммунальные предприятия, как-то: мельницы, бани, ботчи, разные мастерские и проч.

Валовая продукция местной промышленности по себестоимости за 1925/26 год определяется в 3.362.346 рубл.. Занятых рабочих в промышленных предприятиях ОМХ'а на I-я-26 г. было 1558 человек, младшего служебного персонала 83 член..

В дореволюционное время ~~жан~~, занятых в кустарном производстве, насчитывалось 16-18 тысяч. По итогам обследования 1925 года выявлено кустарей 19,340 человек.

Кустарных артелей имеется 46 с 930 членами. Кустарные промислы из года в год увеличиваются и перспективы развития кустарного дела в области ^{племенных} благоприятны. Кустарные промислы развиваются на базе местного сырья.

Для выявления общего направления развития экономики Области на будущий ряд лет Обпланом составлены перспективные и генеральные планы по сельскому хозяйству и местной государственной промышленности. Оана-

ченные планы развития хозяйства Области представлены в Гос-п

12/10

лан, приводить здесь отдельные выдержки из планов нет особой надобности. Необходимо лишь отметить, что для усиления экономики Области, превращения ее из чисто аграрной и индустриально-аграрную и создания национального пролетариата необходима поддержка и помощь со стороны Центральных ведомств и учреждений. Без этого Вотская Области по пути своего экономического и культурного возрождения пойдет значительно медленнее темпом и отстанет от общесоюзных экономических и культурных достижений.

Из сказанного выше видно, что Область вполне справилась с восстановлением сельского хозяйства и промышленности, наметила себе пути дальнейшего их развития. Однако, дальнейшее развитие этих отраслей хозяйства без особой помощи со стороны Центра будет значительно затрудняться, т.к. работа должна идти по пути создания нового и реконструкции старого на новых началах.

ТОРГ. Обороты торговли из года в год растут; так, в 1923/24г. оборот торговли определялся в 14.163.000 рубл., и в 1924/25 году - 25.711.000 рубл. что дает увеличение на 81,6%. Общая стоимость местной продукции /хлеба, сырья, скрепляющих продукты, промышленных и кустарных изделий/ составляет, примерно, 12-14 миллионов рублей. Из таинственных организаций первое место занимает кооперация-52% всех оборотов, затем идут частники-11,9% и Госторговля-16%. Госторговля сосредоточена в городах.

КООПЕРАЦИЯ. Кооперирование населения на I/I-27 г. достигает в сельских местностях 17,8%, по городу Ижевску-18,3% и по гор. Глазову-18,6%. Из всего числа кооперированных хозяйств в сельской местности на удмуртов приходится 54%. Товарный оборот потребкооперации увеличился с 1.810.000 рубл. в 1923/24 году до 11.514.000 рубл., в 1924/25 году и до 14.936.000 в 1925/26 году. Рост сельско-хозяйственной кооперации виден из следующих данных: I/X-23-года было кооперативов 152, в них членов-5107 ч., на I/X-25г. стало кооперативов 202, в них членов 27582. Первое место в сельско-хозяйственной кооперации занимают кредитные сельско-хозяйственные товарищества.

на товарооборот союзов /архивы удмуртии/ снабжению и сбыту/архивы удмуртии/ выразился в 1923/24 году в 1.242.800 рублей и в 1924/25 году - в 1.791.800 рубль.. Низкая сеть достигла в 1924/25 году оборота 3993000 рублей, повысив таковой против 1923/24 года вдвое.

НАРОДНОЕ
ОБРАЗОВАНИЕ

В дореволюционное время грамотность населения наименшей территории Области не превышала 18%. По данным переписи 1920 года неграмотными были 77,9% всего населения и 80,8% сельского. Наиболее отсталой является основная народность, среди которой грамотных всего 14,5%. Среди последней особенно отсталыми в отношении грамотности является женщина-удмуртка. За пятилетие существования Области грамотность мало двинулась вперед. Так, грамотные в 1925/26 г. составляли всего по Области 22,5% и по сельской местности-19,9%. Несмотря на то, что народное образование в местном бюджете 1925/26 году занимало 34% всех расходов, развитию народного образования все же остается мало уделятьющим потребности населения. Чемаловажным тормозом в деле развития народного образования является, кроме недостатка денежных сумм, отсутствие квалифицированных сил, в особенности среди удмуртов.

Сеть учреждений народного образования к началу 1925 года была следующая:

Типы учреждений.	Количество		Чис. учащихся		Числ. препод.	
	Всего	Удм.	Всего	Удм.	Всего	Удм.
Школы I-й ступ.	459	148	39453	22202	85	385
Школы II-й ступ.	12	-	2670	451	106	13
Школы повышенного типа/с семилетки, крест..						
Молод. подрост. и взрослых/....	19	2	4125	968	131	16
Техникумы средние/4 педагог. и I земеустройт.	5	4	774	649	59	19
Рабфаки	I	-	316	66	19	3
Школы сабакач	I	-	372	II	33	-

Типы учреждений	Количество		Числ. учащих.		Числ. препод.	
	Всего	Удм.	Всего	Удм.	Всего	Удм.
С/х школы-Асановская и Таргинская	2	-	166	75	14	-
Сельскохозяйственные школы.....	3	-	210	84	19	3
Школы политграмоты.....	54		около 1500		сведения нет.	
Линкунции и школы для машиграмоты.	199	55	5110	3103	185	43
Детские сады и до-ма.....	25	6	1285	531	95	35

Как видно, в деле народного образования сделаны только первые шаги. Результаты цитом с совершенной очевидностью характеризуют с одной стороны чрезвычайную культурную отсталость вятского населения со всеми вытекающими отсюда последствиями и с другой недостаток мероприятий, направленных к ликвидации этой отсталости. Более того, современные размеры культурной и хозяйственной работы угрожают еще большим увеличением этой отсталости.

Здравоохранение также далеко не удовлетворяет нужды населения. Чувашская Автономная Область, ввиду своей культурной отсталости, издавна была захвачена законом, где социальные-бытовые болезни /трахома, генерические заболевания, туберкулез/ свили себе прочное гнездо.

Санитарно-гигиеническое состояние края было и остается плачевным. Центре внимания работы органов Здравоохранения стала и стоит борьба с эпидемиями и социальными болезнями. Для означенной цели прежде всего потребовалось усиление сети лечебных учреждений и медицинского персонала. Несмотря на недостаток средств и слабость местного бюджета, сеть лечебных учреждений за шесть лет удалось несколько расширить и медицинский персонал увеличить, доведя к 1/1-27 года до следующих размеров:

Имелось	Лечебных учреждений			медицинского персонала.		
	Боль- ниц	В них коек	Амбулат.	Врач.	Фельд.	Акуш.-Фельди.
В городах.....	3	680	6	83	33	39
В сельских поселе- ностях.....	14	571	4	28	76	57
ВСЕГО:	17	1251	10	III	109	96

Стмечая некоторые достижения в области развертывания лечебной сети, все же нельзя обойти вниманием то, что положение здравоохранения остается весьма тяжелым. Значительное распространение трахомы, доходящее в отдельных районах Области по данным обследования детей до 80% и неуступающее по своим размерам отдельных районах генерические заболевания / что видно из приложенной к сему таблицы № 21 /, ставят перед Областью задачу сугубо-го внимания к этому делу, уделяя для этой цели достаточно средств и сил. Без центральной помощи или усиления экономических основ Области и без расширения прав органов здравоохранения Области и самой Области, указанная задача выполнена быть не может.

АДМИНИСТРАТИВ- НОЕ УСТРОЙСТВО ОБЛАСТИ.

После произведенного укрупнения волостей и ликвидации двух уездов /из пяти/, современное административное строение Области видно из приведенных ниже данных:

Уезды	Число Чис.	Чис.	Среднее чис.	Число	Среднее число	Средн. тор.				
архивы УЧМЗ	сел.	дв.	на земельст.	сель-	на сельсов.	в кв. км.				
	Селе-	Жите-	Селе-	Жите-	Воло-	Сель-				
	ний	лей	ний	лей	стей	сов.				
Глазовс.	I5	1559	44884	I04	2008I	I56	I0	1894	808	76,2
Ижевск.	I2	980	3886I	82	18989	II0	2	2072	II03	II0,3
Можгин.	7	556	30876	79	24154	8I	7	2082	87I	74,4
По Обл.	34	3095	II462I	9I	20534	347	9	1989	865	86,5

14 12

Состав низового советского аппарата за 16 лет существования Области, значительно изменился. При формировании советского аппарата в первые годы существования Области встречалось не мало затруднений, упирающихся в общее отсутствие работников из коренной национальности. Принятыми своевременно мерами, указанные затруднения за последние годы в значительной части удалось преодолеть. Административный и хозяйственный аппарат Вотской Области состоит из 6173 человек, из них: членов КП/б/ 807 чел./ 13%, удмуртов-1529 человек /25%. Меньше 1% удмуртов в областных учреждениях-16, 8%.

Более обеспеченными вотскими работниками являются колис полкомы и сельсоветы; количество работников удмуртов в первых доходит до 50% и более, в последних до 60%. Увеличение количества работников удмуртов в ведомственном и советском аппарате за последние два года дало возможность удастся к проведению изъять декрета от 14/IV-34 год/ Служба делопроизводства по местном Закону. Первично для этого было выделен ряд колис полкомов с преобладающим вотским населением: Учтя опыт проделанной работы и подготовив работников для областных учреждений, с начала 1927 года по постановлению съездания по советскому строительству и Президиума Обисполюма, переходит на вотское делопроизводство значительное количество областных учреждений, работа которых преимущественно связана с деревней. Наконец, кампанию перевиборах 1927 года, окончательно оформлены национальные Сельсоветы, подразделение каковых видно из следующей таблицы:

Статистика сельсоветов по Области:

Наименование уезда	Количество сельсоветов по национальностям.						
	Удмурт- ских	Рус- ских	Татар- ских	Бес- сери.	Марий- ских	Смешан.	всего
Глазовск.	69	52	1	1	-	65	158
Ижевский	34	-	-	-	-	81	110
Можгинск.	10	14	-	-	-	56	80
По Области	103	41	1	1	-	200	348

Таким образом, реализация национальной политики находит практическое применение на деле. К дальнейшему развертыванию этой работы и углублению намечены общие задачи. Для дальнейшего обеспечения работникаами удмуртами, как областных, уездных,

таких волостных административно-хозяйственных органов, ведется подготовка работников удмуртской специально созданной школе для подготовки советских работников.

Из вышеизначенного обзора советского строительства видно, что административные и хозяйственные органы на территории Области укрепляются и улучшают свою работу. Постепенно уменьшаются расходы на административные и управленические аппараты. В работе всего административного и хозяйственного аппарата постепенно развивается плановое начало. Улучшается подбор работников и усиливается руководство со стороны высшестоящих органов Управления над нижестоящими. Таким образом, административный и хозяйственный аппарат с возложенной на него работой вполне справился и при расширении прав и полномочий последнего нет опасений за успешность выполнения возложенных на него стукацк.

Альбомы из музея
ако, несмотря на достигнутый уровень сельского хозяйства и
промышленности до уровня 1916 года и советского строительства- даль-
нейшее развитие экономики Области и советского строительства может
встретить ряд затруднений по следующим соображениям:

I/При образовании Области границы были установлены лишь по формальным признакам—национального большинства населения без учета экономических основ и предпосылок развития экономики; в таких границах существование Области дает возможности надлежаще развернуть хозяйственную и культурно-социальную работу.

2/Отсутствие данных об удмуртском населении при образовании Области не позволило включить в ее состав все удмуртское население. За пределами Области остается удмуртского населения 90:308ч., присоединение большинства которых к Области вполне целесообразно и необходимо.

Для разрешения вопроса об установлении границ Области пред-
буждается перед центральными органами особое ходатайство, поэтому данное
ходатайство о преобразовании Области в Республику Обеспечено
все зависимости от разрешения вопроса о границах Области.

ФИНАНСЫ. Рост финансовых ресурсов Области из года в год увеличивается. Рост доходов и расходов в рублях по местному бюджету по годам характеризуются следующими данными:

Годы	1922/23г.	1923/24г.	1924/25г.	1925/26г.
Доходы.....	352700	1800552	3204835	4660334
Расходы.....	300100	1857630	2999600	5214070

Абсолютная сумма доходов и расходов по Государственному и местным бюджетам вместе за эти же годы характеризуется следующими данными:

Годы	1922/23	1923/24	1924/25	1925/26
Доходы.....	588639	4047113	7298976	9986806
Расходы.....	439867	2743659	4536728	7428705

Из вышеперечисленных цифр видно, что доходы Области за 4 года возросли с 588639 рубл. до 9986806 рубл. или в 17 раз. Расходы за эти годы увеличились с 439.367 р. до 7.428.705 рубл.. Таким образом, доля участия доходов Области в общегосударственном бюджете ежегодно увеличивается. Несмотря на небольшую, сравнительно, территорию Области и, почти, отсутствие промышленности, Вотская Область не является для общегосударственного бюджета дефицитной, а наоборот, участие Области своими доходами в общегосударственном бюджете из года в год увеличивается. Следовательно, точки зрения финансовой перспективы реорганизация Области в Республику вполне возможна. Арихив не ложет особых трудностей на общегосударственный бюджет.

По мере роста экономики Области и увеличения доходных источников, помимо увеличения участия Области доходами в общегосударственном бюджете, постепенно изживается дефицит, так, бюджет на 1926/27 год сведен без дефицита, хотя бюджет сам по себе в сравнении с общими потребностями Области остается весьма мизерным.

ВЫВОДЫ.

На основании вышеприведенного краткого обзора состояния Области необходимо следовать следующие выводы:

1/Вотский народ, как бывший угнетенный "инородец" получил полное равноправие лишь после октябрьской революции. Политика РКП/б/ и Советской власти в разрешении одно из сложнейших вопросов - национального, путем создания на-

национальных единиц, в частности-организации Вотской Области, способствовала быстрому подъему хозяйства среди национальных меньшинств, в том числе среди вотского населения.

2/Создание Вотской Области, подняв самодеятельность широких трудающихся вотских масс, повлияло и на изменение уклада жизни вотского народа, влечет за собой изменения и в структуре вотского хозяйства, изменяет форму общественного сознания вотского населения и внедряет элементы новых начал.

3/Выпавшая на долю Вотской Области, в первый же год ее существования борьба с голодом и его последствия, а также восстановление нарушенного империалистической и гражданской войнами хозяйства успешно выполнены.

4/Ряд государственной важности работ Вотской Областью выполненных успешно, как-то: поднятие активности масс, увеличение участия на выборах советов, подготовка и выдвижение работников Ютиков, сглаживание нормальных отношений между коренным и пришлым населением, укрепление волостей и административное устройство Области, организация национальных советов, составление генеральных и перспективных планов, увеличение доходных источников и выполнение бюджетов, дифференциация их, уменьшение административных расходов, постепенное развертывание сети культурно-просветительных и лечебных учреждений, укрепление областных, уездных и волостных аппаратов показывает на усиление аппарата.

5/Чрезвычайно вышедшая культурная отсталость коренного населения, достаточно ярко характеризуется $85,5\%$ неграмотности, а также значительное распространение среди него социально-бытовых болезней, доходящее например: по трахоме до $10,4\%$ против $5,5\%$ поражения Мариупольской области, по генерическим заболеваниям до 14% против $9,4\%$ Мариобласти, все это требует затраты огромных средств, сил и энергии. Борьба с указанным недостатком требует большей самостоятельности и более крепкой экономической основы, нежели то представляют современные условия Вотской Области.

6/ С своеобразие экономической и социальной обстановки Области требует от местных органов для выполнения стоящих перед нами задач более широких прав, большей самостоятельности, нежели то имеет сейчас Вотская Область. Эти же обстоятельства настоятельно требуют увеличения средств со стороны Государства, между тем ассигнования из государственного бюд-

16/4

жета на нужды Области изъята в год уменьшается.

7/Содержание Автономных Республики проходит самостоятельно по бюджету, в то время как содержание Вотского Составляют единое целостное хозяйство, не распыленное по отдельным ведомствам и мероприятиям. Такой порядок прохождения планов находит достаточное отражение и учет национального момента в работе автономных республик, Область же при существующих условиях лишена этой возможности.

8/Хозяйственные перспективные планы Автономных Республик проходят целой самостоятельной частью в общем бюджете РСФСР и составляют единое целостное хозяйство, не распыленное по отдельным ведомствам и мероприятиям. Такой порядок прохождения планов находит достаточное отражение и учет национального момента в работе автономных республик, Область же при существующих условиях лишена этой возможности.

9/Налаженный к настоящему моменту административный и хозяйственный аппарат Области в связи с реорганизацией Области в Республику не потребует большого увеличения расходов, ибо имеющиеся административные и хозяйствственные органы при наличии установленного штата сумеют справиться с работой и при правах Автономной Республики.

10/Реорганизация Области в республику значительно расширит административные права и хозяйственные возможности Области, советское и хозяйственное строительство которой в этом случае получат лишь новые стимулы развития.

НА ОСНОВАНИИ ВЫШЕИЗЛОЖЕННОГО ВОТСКИЙ ОБЛАСТИНОЙ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ХОДАТАЙСТВУЕТ О ПРЕОБРАЗОВАНИИ ОБЛАСТИ В АВТОНОМНУЮ СОВЕТСКУЮ СОЦИАЛИСТИЧЕСКУЮ РЕСПУБЛИКУ НАРОДА УДМУРТ.

Председатель
Вотобисполкома

Г.И.Иванов

/Грозных/

Секретарь

В.В.Возмищев/